



春节将至,年味渐浓。近日,记者在岛城多家康养机构看到,各养老机构工作人员正在紧张忙碌地筹备形式多样、内容丰富的活动,为老年人送去温暖,共同喜迎新春佳节。



万林居家社区养老服务大厅为老人们准备精彩节目。



居家养老中心为老人举办生日会。

有滋有味 岛城康养机构各出奇招 筹备形式多样的春节活动丰富老人生活 养老院里暖意浓

精心准备年夜饭菜单

虽然离着过年还有一段时间,日庄万林居家社区养老服务大厅邢院长已经开始计划年夜饭的菜单了。为了让老人和员工都能过个好年,他们精心准备了一份菜单。“年夜饭菜单很是丰富,有酱香鸡大腿、盐水大虾、四喜丸子、干炸鲅鱼、五花肉炖豆腐、香菇油菜、水饺。”邢院长说,她和同事们会和老人们一起守岁,期待明年春暖花开。

家住莱西倪家庄村的倪大爷,今年已经72岁。去年6月份就住进了莱西市日庄万林居家社区养老服务大厅。因为孩子们都在外地工作,以前老人独自在家,生活上多有不便。倪大爷主动了解了养老服务大厅的各项服务标准后,就主动搬到了养老服务大厅。一开始,倪大爷的孩子们不太赞成老人的决定,等老人来养老服务大厅试住后,经过一段时间的相处,老人的子女对机构的各项服务都很满意,彻底转变了对养老服务机构的看法。“老人现在每天都能读书、看报。天气好的时候,就到院子里晒晒太阳,进行户外活动,呼吸一下新鲜空气。”护理班长徐寿芬介绍,服务中心还经常组织大家一起唱歌,老人们参与的积极性很高,并且有时还会自发地组织编排小节目。

“阿姨好,又到今天第三次测体温的时间了,给您测量一下体温。”下午四时,城润家护理部的邴丽一边和老人打着招呼,一边消杀着房间空气走进老人入住的房间,开启了当日第三轮体温监测。城润家养老服务大厅每日开展至少4次环境消杀工作。为了给老人提升营养水平,增加抵抗力,城润家养老服务大厅每日早餐除了提供牛奶、鸡蛋外,鱼类、肉类等优质蛋白的品种也有所增加,同时增添药膳、水果汤、红枣大葱生姜汤。护理人员吃住都在养老服务大厅,日夜照护着老人们的日常生活。春节临近,城润家养老服务大厅的工作人员们开始筹备春节期间的活动,让老人们过一个快乐祥和的春节。

“隔空团圆”让老人开心

“为了保证老人健康,虽然进行封闭管理,但是绝不能让老人感觉孤单寂寞,每个护理区负责人会带领社工或者护理员,创意性地组织各种不同的活动,充实老人的生活,让老人们舒心和开心。”青岛圣德嘉康养老院的刘双玲主任告诉记者,他们组织了适合老人的丰富多彩的活动,使老人们减少因家人不能探视导致的焦虑心理。在安宁疗护护理区,安置的多是一些卧床不能活动的老人,为了缓解老人的孤独感,他们会播放舒缓的音乐,护理服务时,护理员还会经常跟老人说话,让被照料的老人有触觉和听觉感知。在失智护理区,护理人员会和老人们一起做手指操、踢球、画画、做手工、拍乒乓球等各种不同的活动,每天都会有不同的计划安排。据刘主任介绍,三楼护理区的护士长是老人们的“开心果”,她组织入住机构的老人成立了舞蹈队,每天教老人手势舞,并拍摄视频上传,投屏到电视上,老人们看着自己的手势舞上了电视,非常开心,每天都很期待学习

手势舞,哪天护士长有事情,活动时间晚了,老人们都会到处找她。刘主任介绍,封闭管理期间,为了丰富大家的业余生活,养老服务大厅组织了丰富多彩的文化娱乐活动,各楼层的负责人积极想点子,组织大家踢毽子、打扑克、下象棋、跳健身操……让整个养老服务大厅里充满欢声笑语。“记得11月8日那晚红月亮巧遇天王星,我们还组织员工到六楼阳台观赏这一天文现象,大家都很兴奋,度过了一个美妙的夜晚。”刘主任说。

“目前封闭在养老服务大厅的老人和员工总共有五百多人,餐厅工作人员的压力特别大。”刘主任介绍,餐厅每周二是“包子日”,每周五是“饺子日”,他们会号召休息的员工到餐厅帮忙包包子、包饺子。“大家围坐在餐厅,拉着家常,手里的活不停,那种感觉真的是很温馨,自己包的饺子吃起来也很美味。”刘主任说,为了缓解老人和家属的焦虑情绪,护理员还会在群里发送老人吃饭、洗脚、加餐、活动的照片或视频,或者帮助老人和家人视频通话,通过视频,老人可以和亲人们“隔空团聚”。刘主任告诉记者,他们现在正在筹备庆祝春节的活动,会按照各楼层不同的群体安排不同的活动,并且也会精心地准备健康营养的年夜饭。

过个不一样的春节

“每天上午,我们都会安排老人们一起做些小幅度的活动,主要是根据年龄阶段和身体状况进行安排。看看电视、唱唱歌。下午安排老人泡脚、剪指甲或者理发,还可以到休闲室里去参加各种文化活动。”青鸟颐居即墨长者照护中心陈纪宝院长告诉记者,为了给老人们提供一个舒适的入住环境,他们都精心安排了老人每天的活动计划。因为最近愈加忙碌,他决定这个春节不回家。“照护中心有这么多老人、同事都在,让我走也不放心,再说了,养老服务大厅也是我们的家,我们一家人一起过年也会很热闹,跟老人们一起开开心心过年,我心里踏实。”陈纪宝告诉记者,做了这个行业,更需要责任心和爱心,要照顾好每位入住的老人。大学里他读的是医药专业,毕业后不久他就去了新加坡工作。“在新加坡工作期间,公司经常组织员工去养老服务机构里做公益活动,我发现做这样一份工作特别有意义,也特别有成就感。八年间,我几乎跑遍了新加坡大大小小的养老服务机构。”陈纪宝告诉记者,通过对康养行业的了解,也本着一份对生命的敬畏和对健康的热爱,最终,他选择从事养老服务工作。

和陈纪宝做出同样决定的还有住在照护中心的任阿姨。“孩子们都在外地工作生活,春节我计划在养老服务大厅和大家在一起。”任阿姨在青鸟颐居即墨长者照护中心已经住了半年的时间,在这里每天都有不同的活动安排,让她感觉很开心。“上午有手指操,下午还有专门泡脚时间,我喜欢约上几位老友打扑克牌,有时还会和大家伙一起扭秧歌。”任阿姨说:“如果春节回家的话,还得自己忙活着做饭,家里也比较冷清,在这里到了饭点,吃的都给端到跟前,还能一起活动活动,感觉很好。”

老年人如何健康过春节

如何让老人健康过春节?养老服务大厅负责人给出如下建议。在饮食方面,注意适量。春节期间,家家户户都会准备丰盛的饭菜,容易出现吃得多、太油腻等情况,这会极大增加老年人胃肠道负担。消化系统不好的老年人应注意合理饮食,荤素搭配,饭量、吃饭时间应尽量与平常一致,同时控制酒的摄入量,不要空腹饮酒,多吃蔬果,新鲜蔬果含有丰富的纤维素,可解油腻、维持胃肠正常蠕动,预防便秘。在作息方面,老年人在春节期间尽量不要熬夜,要适时做好调整。虽然过年都希望家人团圆,但在疫情防控期间要尽量减少亲友聚会。在情绪方面,老年人要避免情绪大起大落,要保持心态平和,不要过度兴奋。对于儿女不能回家过年的老年人来说,可能会在春节期间产生孤独感,要做好心理调整,现在沟通交流的方式很多,可以通过视频、微信等和子女“团聚”。

春节期间,受冷空气影响气温较低,对人们的血压影响较大,老年人要尽量减少外出,必须外出时应注意保暖。有高血压、糖尿病等基础病的老年人,每天要检测血压和血糖,规律合理用药,切不可因为过年而打乱用药规律或停止服药,以免导致疾病复发或病情加重。如身体不适,一定要到医院就诊。



本版有声新闻
扫码倾听



扫码加入
银龄俱乐部